
rlntr-o scrisoare 
adresată recent 
Preşedinţiei, 
Parlamentului şi 
G u ve r nu 1 u 1, 
domnul Mihai 
Drăgănescu a 
solicitat ca Aca
demia Română, 
''in concordanţă 
cu statutul său, 
să fie împu

ternicită să stabilească unele îndreptărl 
ale ortografiei limbii române". Nu 
cunosc statutul 'Academiei Române, 
dar nu-mi pot Imagina că el prevede o 
triplă subordonare a Instituţiei! Se zice 
despre mielul blînd că suge la două oi. 
Vrea Academia să-I întreacă? Aflăm de 
altfel, chiar din scrisoare, că reforma 
ortografică din 1953 s-a făcut printr-o 
hotărîre a Consiliului de Miniştri. Dacă 
aşa stau lucrurile, este clar că 
Preşedinţia şi Parlamentul nu dispun in 
speţă de vocaţie succesorală. 

Trec la aspectul lingvistic al ches
tiunii, adică la aşa-numitele ''indreptărl 
ale ortografiei" (sintagmă pleonastlcă 
pentru cel care mal ştiu că "ortografie" 
înseamnă "dreaptă scriere"). Două 
pagini şi jumătate ale raportului 
Drăgănescu, prezentat Academiei în 
adunarea generală de la 31 Ianuarie, 
reproduc argumentele Introducerii 
Mlcylyl dictionar ortografic din 1953, 
trlbutare de bună seamă limbajului 

vremii, socotind că demonstrează 
astfel lipsa de validitate a normelor 
repuse in dlsc~tţle. Procedeul 
echivalează cu strămutarea dezbaterii 
pe un teren exterior ştiinţei. Ce ar fi 
dacă, lăsîndu-ne contaminaţi de acest 
mod de gindire, am repudia 
polimerizarea stereospeclflcă a 
izoprenulul, intrucit savantei care a 
promovat procedeul i-a scăzut intre 
timp reputaţia? În cuprinsul aceluiaşi 
raport, preşedintele inaltului for 
ştiinţific ne lnformează asupra unei 
anchete pe care a intreprins-o (era cît 
pe ce să ~c: a lansat-o): '1De cîtva timp 
intreb colegi membri al Academiei 
Române, ·oameni de cultură, de ştiinţă, 
lingvişti, muncitori care au virsta sau 
cultura necesară pentru a aprecia 
diferenţa intre i şi L ( ... ) in cele mal 
multe cazuri Ideea revenirii la j, con
form regulilor simple ale ortografiei din 
1932, fiind primită cu plăcere şi Interes, 
ca să nu spun chiar cu entuziasm". Evi
dent, nimeni nu s-a indurat să-I refuze 
domnului Mihai Drigănescu un 
răspuns incurajator, cu atît mal necesar 
omului de ştiinţă care se lansa - alei 
cuvintul devine obligatoriu - intr-un 
domeniu străin specialităţii lui. Mă. 
grăbesc, s.pre a · nu fi acuzat de 
părtinire, să recunosc raportului său un 
merit care-I răscumpără toate neajun
surile: faptul de a fi citat opiniile despre 
ortografie ale lui N. Iorga. "Ortografia • 
spunea marele savant in 1932 - este o 

chestiune de obişnuinţă.( .•. ) Cu â din a 
scriu astăzi toţi şcolarii, to11 profesorii 
secundari, toţi tipografi!, toate ziarele 
şi toţi străinii care au in vă ţat 
româneşte. În orice ortografie nu totul 
este logic, ci mal totul este convenţie. A 
crea acum noi convenţii destrămind 
vechi oblşnulnţe nu este bine şi nici nu 
se poate." Extrasul funcţionează ca un 
bumerang impotriva raportului care il 
conţine: Să recitim cuvintele lui Iorga 
din perspectiva zilei de faţă: "Cu i din 1 
scriu astăzi toţi şcolarii, toţi profesorii 
secundari, toţi tlpografll, toate ziarele 
şi toţi străinii care au învăţat 
româneşte.( ... ). A crea acum noi con
venţii destrămind vechi oblşnulnţe nu 
este bine şi nici nu se poate." Cred că, 
dincolo de asta, nu mal trebuie adăugat 
nimic. Şansele restaurării lui ! din ! 
sint egale cu acelea ale restaurării 
monarhiei. 

ŞTEFAN CAZIMIR 

NOTĂ 
Prietenul meu, profesorul universitar Ştefan 

Cazimir, unul dintre cel mal &vizaţi comentatori al 
operei lui caragiale, poet talentat şi om de aplr~. 
deputat în Parlamentul României, eate antlmonarhlat. 
Revista 'Teatrul azi' nu eate nici monarhisti, nlel 
antlmonarhlsti. Este pur şi simplu o revistă de teatru. 
Prin urmare, dacă sintem de acord să punem in 
discuţie şansele restaurării lui â din a, nu ne vom 
pronunl& în legătură eu şansele restaurArii monarhiei. 
Dacă, aşadar, vreunul din colaboratorii noştri dorett• 
si-şi spună părerea asupra chestiunii ortograflee Th 
discutie, 11 punem la dlapozllle peglnlle revl8tel 

DUMITRU SOLOMON 
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